

# Философия исторического прогнозирования

Надеин Константин

Победоносцев Алексей

Историческое прогнозирование должно основываться на эволюционном подходе к описанию жизнедеятельности и развития социальных систем.

Эволюционные ритмы и циклы – ритмы перехода системы в качественно новое состояние.

Принципы прогнозирования:

1) принцип исторической преемственности.

Связь между прошлым, настоящим и будущим.

2) принцип реализма. Проверка любого прогноза реальным ходом развития, практикой, которая является критерием истины.

3) принцип самоограничения. Любой прогноз относится к определённом месту и времени, принципиально ограничен этими условиями и его произвольное распространение на другие страны и времена неправомерно.

Методология рассмотрения и анализа любых прогнозов:

- 1) определение области и сферы жизни общества, к которой относится данный прогноз
- 2) формулировка самого прогноза и его более подробная трактовка, объяснения его содержания и смысла
- 3) раскрытие тенденции, закономерности или логического построения, с помощью которого был сделан прогноз

4) Анализ фактов, свидетельствующих в пользу справедливости данного прогноза, и фактов, противоречащих ему («за» и «против»)

5) уточнение и конкретизация прогноза, более точное определение сферы его действия, обрисовка возможных вариантов с выделением наиболее вероятных из них или же, напротив, критика и радикальное переосмысление данного прогноза.

Эволюционный подход к прогнозированию должен качественное изменение и эволюционное усложнение социальной системы в ходе её исторического развития.

Эволюция общества в целом носит ярко выраженный нелинейный характер.

В России социально-политическое развитие происходит путём ритмов (циклов) – “реформ – контрреформ”

Этапы прогнозирования:

1) выявление и анализ существенных тенденций общественного развития;

2) критическое осмысление выявленных тенденций и проверка их действительности в настоящем и ближайшем будущем (правомерности экстраполяции)

3) нелинейная экстраполяция выявленных и критически проанализированных на предмет их действительности в настоящем и будущем тенденций исторического развития.

Нелинейная экстраполяция основана на ритмах и циклах истории, на гипотезе о наличии колебательной составляющей исторического развития.

Ритмы и циклы общественного развития являются не причиной наступления в будущем каких либо явлений и процессов, а способом описания реальных тенденций исторического развития, аналитической конструкцией, позволяющей описывать и прогнозировать это развитие.

Циклически-волновые (колебательные)  
тенденции социально-исторического развития во  
многом являются результатом стихийного  
столкновения множества разнонаправленных  
индивидуальных, групповых,  
общенациональных и глобальных процессов.

Эволюционный цикл – это такой ритм развития, в результате прохождения которого меняются некоторые параметры социально-исторической системы или же она переходит в качественно новое состояние, которое, однако, в некоторых важных отношениях подобно тому, в каком она находилась в начале данного цикла.

Циклы реформ-контрреформ в истории России.

Ход событий на протяжении каждого цикла

таков:

- 1) усиление власти, укрепление централизованного хозяйственного и политического режима внутри страны и статуса великой державы на международной арене
- 2) потеря властью инициативы, впадение в застой
- 3) неудачи в сфере внешней политики

- 4) Постепенный поворот к реформам, призванным ослабить государственное закрепощение всех слоёв общества внутри страны, разбудить задавленную частную инициативу, оживить общество в идейно-политическом плане, дать некоторую свободу рыночным отношениям и предпринимательству.
- 5) рост социальной дифференциации приводит к дисбалансам в обществе, что чревато расколом.
- 6) страна вступает в период контрреформ

Контрреформы в России – это не реформы со знаком минус, это способ разрешения общественных противоречий, порождённых реформами.

